Am 17.12.2018 19:39, schrieb Carsten Eichler und Christine Friedel: 

Hallo liebe Eltern für Inklusion, 

das nächste Treffen findet  am 21. Dezember um 19.30 Uhr im Haderner Augustiner in Hadern, U-Bahn Großhadern statt. 
Es ist auf den Namen "Friedel" ein Tisch reserviert.

 
Wann : 21. Dezember 2018 um 19:30 Uhr

WO:    Haderner Augustiner
            Würmtalstr. 113
            81375 München
            Fon: +49 -(0)89 780 72 430
      

                   

INFOS:

1. Aufruf die Petition zu unterstützen: online Petition zu 

#VersprochenGebrochen - #NichtMeinGesetz

Durch permanentes Ignorieren eingegangener, internationaler Verpflichtungen bleibt behinderten Menschen in Deutschland nicht nur die volle und gleichberechtigte Teilhabe an der Gesellschaft verwehrt, sondern ihnen wird in vielen Fällen die Existenz und der Lebensinhalt geraubt.

Aktuelles Beispiel: Markus Igel
Markus Igel lebt mit sogenannter Persönlicher Assistenz (Hilfs- und Pflegepersonen) in einer eigenen Wohnung. Er benötigt rund um die Uhr Hilfe.

Nachdem er sich vor sechs Jahren gegen die Widerstände der Behörden aus dem Heim gekämpft hatte, folgten bislang bereits unzählige Versuche der zuständigen Behörde, die notwendigen Hilfen zu kürzen und Markus Igel dadurch wieder ins Heim zu zwingen.....

https://www.change.org/p/versprochengebrochen-staat-ruiniert-leben-behinderter-statt-selbstbestimmung-zu-ermöglichen

2. Aufruf diese Petition zu unterstützen:

Inklusionsbewegung Starnberg
Susann Dohm
Von-der-Tann-Str. 31
82319 Starnberg
Telefon:  0 81 51 / 55 995 83
Mobil:          01 72 / 2 66 77 20
www.inklusionsbewegung-starnberg.de
info@inklusionsbewegung-starnberg.de
Wir sind eine Elternselbsthilfegruppe aus Bayern, die sich seit Jahren für die Entwicklung schulischer Inklusion stark machen. Leider existiert schulische Inklusion in Bayern auch nach nun 10 Jahren noch nicht. Kinder mit anerkannten Schwerbehinderungen von <50% erhalten auch heute noch nicht die erforderliche Unterstützung um inklusiv erfolgreich unterrichtet werden zu können und eine qualitativ hochwertige Bildung an einer Regelschule für diese besonderen Kinder noch immer nicht ermöglicht wird. Was die Schulen in Bayern versuchen ist noch immer Integration von Kindern mit Behinderungen. Doch wir fordern "echte" Inklusion an guten Schulen. 
Eine Klärung zur inklusiven Beschulung unseres Sohnes mit den Stellen vor Ort wurde nun mehrfach versucht und ist aus unserer Sicht mangels Ausbildung und Ressourcen an ausgebildeten Sonderpädagogen derzeit nicht möglich. Wir erhalten bis heute keine schriftliche Antwort, wie das pädagogische Inklusionskonzept an der Schule tatsächlich umgesetzt wird, wenn die Lehrer keine sonderpädagogische Ausbildung haben und 1 Sonderpädagogin an drei Vormittagen für ca. 24 Kinder mit Förderbedarf zuständig ist. 
Wenn Eltern schulische Inklusion in Bayern einfordern, erhalten diese nicht Hilfe, Unterstützung, Verständnis und ihre Kinder ausreichende Förderstunden, sondern Bestrafung durch "Abschulungsversuche" ihrer behindertern Kinder auf Sonderschulen oder die Eltern werden sogar mit "falschen" Kindeswohlgefährdunganzeigen eingeschüchtert. Aus diesem Grunde haben wir eine Petition gestartet um auf diese Zustände hier in Bayern aufmerksam zu machen.
https://www.change.org/p/michael-piazolo-eltern-w%C3%BCnschen-inklusion-und-bekommen-drohungen-wie-sorgerechtsentzug-oder-inobhutnahmen
3. Info zu 

12 Jahre nach dem Film "Klassenleben" hat der Regisseur Hubertus Siegert sechs Kinder der Fläming-Grundschule wieder getroffen. Entstanden ist ein zauberhafter Film über Inklusion und Erwachsenwerden.

 

An einem einzigen Abend wollen wir bundesweit den Film #DieKinderDerUtopie zeigen und offene Gespräche zum Thema #Inklusion führen. Sind Sie dabei?

 

Melden Sie Ihr Interesse an, schauen Sie den Trailer, auf der Webseite

https://www.diekinderderutopie.de/home
 

Informieren Sie Ihre Bekannten, werden Sie Pate einer Kinoveranstaltung, organisieren Sie Ihr eigenes Community-Screening

 

Bekommen Sie laufend Informationen über unsere Facebook-Seite

https://www.facebook.com/diekinderderutopie/
oder über twitter

https://twitter.com/KinderDerUtopie
oder instagram

https://www.instagram.com/diekinderderutopie/
 

Am 15. Mai diskutiert ganz Deutschland über Schule und Inklusion - so entspannt und lösungsorientiert wie nie.

 

mittendrin e.V.
Luxemburger Straße 189
50939 Köln

Telefon: 0221 33 77 630
https://www.mittendrin-koeln.de/


Wir schauen, ob wir den Film in Gauting im Kino am Bahnhof  zeigen lassen können. Dort lief im Sommer Berg Fidel Teil 2 für Interessierte.

Wir wünschen Euch Alle Frohes Fest und einen Guten Rutsch ins Neue Jahr!


viele Grüße 


Christine Friedel und Carsten Eichler
Tel.: 089-65 54 58
Netzwerk Inklusion Bayern

http://www.inklusive-schule-bayern.de/
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