Herzliche Einladung zum Elternstammtisch 
am Mittwoch, 10.Oktober 18 um 19.30 Uhr
in Lauf, Friedensplatz 8, Hotel zur Post, 1. Stock

Liebe Eltern,
nach unserem gemeinsamen Ferienabschluss mit unseren Kindern auf dem Erlebnisbauernhof in Neutras, den wir alle sehr genossen haben, möchten wir Sie alle herzlich zum ersten Elternstammtisch im neuen Schuljahr zum gegenseitigen Kennenlernen und Austausch einladen.
Ich hoffe, dass sich Ihr Kind in seiner Klasse wohlfühlt, sich gut zurechtfindet und am gemeinsamen Unterricht voll teilhaben darf.
Es lohnt sich nach unserer bisherigen Erfahrung immer, wenn man Gelegenheit hat, sich mit anderen betroffenen Eltern auszutauschen zu können, auch wenn wir an unterschiedlichen Schulen sind. 
Immer noch sind es die (bayerischen) Eltern, die durch ihr Know-how und ihr Wissen über mögliche Rahmenbedingungen und Unterstützungsmöglichkeiten ihren Kindern einen erfolgreichen Weg an der Regelschule ermöglichen können. Vieles läuft dort leider noch nicht von selbst!
Ihre inklusiven Rechte und Pflichten dabei gut zu kennen, lohnt sich!
Kommen auch Sie dazu und lassen Sie uns weiterhin voneinander profitieren!
Kurz vor den Wahlen gebe ich gern auch Reaktionen der Politiker und Parteien auf unsere FORDERUNGEN NICHT NUR ZUR LANDTAGS- UND BEZIRKSTAGSWAHL an Sie weiter, die Sie oben auf unserer Website und im Anhang finden können.

Ich freue mich auf unsere Begegnung!
Mit herbstlichen Grüßen

Irene Oertel
Vorstand für Mittelfranken
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