Einladung zum Elternstammtisch am 6. Juni 2018 ab 20 Uhr in Lauf, Hotel zur Post
Liebe Eltern,
Unsere Kinder vom Stammtisch wünschen sich wieder einmal eine gemeinsame Aktion mit Eltern und Kindern, wie den Ausflug zum Wildscheinpark damals.
WER wäre denn ebenso daran interessiert oder hätte sogar einen guten Vorschlag für ein Ziel in nicht allzu weiter Entfernung?
Terminvorschläge am Wochenende (auch ob Sa oder So bevorzugt) nehme ich ebenso gerne entgegen. (Ich selber bin leider in den Pfingstferien verreist, nur das letzte Wochenende wieder da). Bitte um spontane Rückmeldung dazu.
Inzwischen habe ich für den Erhalt der Mittelschule Happurg auf die Bitte einer Journalistin der HZ hin gründlich recherchiert. Leider wurde der Teil zur Bedeutung des Profils Inklusion dabei nur sehr gekürzt wiedergegeben. Der HZ Artikel ist auf der Schulwebsite der Mittelschule Happurg unter Presse zu finden.
Immerhin gab es wenigstens von unserem Stammtisch ein paar Sätze zur Einschätzung der enttäuschenden inklusiven Schulentwicklung in unserem Landkreis NL bzw. zum mangelnden Interesse der Verantwortlichen auf verschiedenen Ebenen. 
Wir haben leider keine starke Lobby in der Öffentlichkeit, wie sie zur Zeit für den Erhalt des kleinen Krankenhauses in Hersbruck zu finden ist. 

Der Bayerische Elternverband bezeichnete es vor kurzem in der Presse als Skandal, was Eltern mit Inklusionskindern im bayerischen Schulsystem erleben. 
Wir geben trotzdem nicht auf, denn die ersten erwachsenen Schüler, die dieses nun inklusiv durchlaufen haben, zeigen uns, dass sich das Kämpfen gelohnt hat!
Unsere konkreten politischen Forderungen zur bevorstehenden Wahl erhalten sie demnächst. Auch das FoBi (Forum Bildungspolitik), bei dem wir mitarbeiten, hat bereits einige zur Inklusion veröffentlicht, die Sie hoffentlich über den großen Verteiler von C. Primbs bereits erhalten haben. Ansonsten bei FoBi auf der Website oder gerne von mir weitergeleitet.

Mehr dazu bei unserem nächsten Treffen des Elternstammtischs am Mittwoch, 6.Juni 18 ab 20 Uhr im Hotel zur Post,1.Stock, Lauf, Friedensplatz 8.
oder bereits vorher/nachher bei einer gemeinsamen Unternehmung.

Herzliche Grüße und in Erwartung auf Ihre Rückmeldung 
Irene Oertel
Vorstand für Mittelfranken 
Netzwerk Inklusion Bayern e.V.
www.inklusion-bayern.de
Tel. 09151/2122
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